



出台重磅规划、干部脱产挂职“助企攀登”、打造产业生态……瞄准先进制造业，看这三城如何突破

记者 马辉

千余干部脱产挂职服务助企攀登，济宁有招

自2021年8月起，济宁市实施“制造强市”战略，成立由市委书记、市长任总指挥的制造强市建设指挥部，把大抓产业、大抓制造业作为头等大事、主攻方向，深化开展“干部助企攀登”活动，统筹推进制造强市建设，带动新旧动能转换和资源型城市转型。

在济宁，助企攀登的过程，就是提升实体经济能级的路径。“蹲守”在各个企业中的助企干部，恰恰是推动实体经济蝶变的关键因子。

张弛，是济宁市派山东泰丰智能控制股份有限公司驻企干部，为了帮助企业快速膨胀规模，他反复对接拜访多家金融机构，协调金融机构上门开展滴管式金融顾问服务，帮助企业获得新增授信5000万元。

在济宁，像张弛一样的助企干部还有很多。济宁共派出1560名干部脱产到863家企业挂职服务，391个由市县级牵头领导、市县直部门主要负责人、脱产驻企干部、主办银行负责人组成的助企攀登小组“一对一”帮扶，深度扶持企业攀登进阶。

今年，济宁市将工作抓手由“指挥部条线推动”向“全社会聚力联动”转变、工作重点由“助力企业解决问题”向“推动企业攀登进阶”调整、工作核心由“重点企业体量膨胀”向“培育核心产业链条”延伸，推动助企攀登活动走深走实。

自助企攀登活动开展以来，截至2022年4月底，为攀登企业新

省党代会报告提出，纵深推进新旧动能转换，要坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，落实“三个坚决”，壮大“十强产业”，建成先进制造业强省，塑成高质量发展新优势。

山东各市，纷纷行动：济宁通过“助企攀登”推动企业“上档升级”、产业“扩链延伸”；青岛正实施实体经济振兴发展三年行动，重点发展24条产业链；菏泽则紧盯关键环节求突破，加快发展生物医药、高端化工两大核心产业……可以说，快速推进先进制造业迭代进阶，已成为山东各市的发展共识。

发放贷款186.01亿元，攀登企业贷款余额达到284.83亿元、同比增长30.89%，政府基金累计投资2.8亿元，帮助攀登企业引进各类人才、用工1.68万人，打通了一批阻碍企业发展的堵点卡点。今年一季度，在制造业的助推下，全市工业增加值同比增长9.7%，高于全国、全省平均水平；完成工业税收77.1亿元，同比增长21.7%。

数字化改造千家企业 重磅规划青岛国际汽车城

为重振制造业，青岛确立了工业强市的目标，全力重塑制造优势。5月印发的《青岛市加快实体经济振兴发展三年行动方案》中提出，“三年内实现制造业占比提高到28%，五年制造业占比提高到30%以上”。

“先进”，是青岛制造业发展



青岛将全力打造青岛国际汽车城。

的基本内涵和方向尺度，并一直朝着领先的位置而不断进发。目前，智能家电、轨道交通装备两个产业集群入选国家先进制造业集群；青岛跃居先进制造业百强市第7位，进入全国制造业第一阵营。

以此为指引，青岛制造业正在迭代、进化。目前，智能家电、轨道交通装备两个产业集群入选国家先进制造业集群；青岛跃居先进制造业百强市第7位，进入全国制造业第一阵营。

以5G、大数据、人工智能、区块链为代表的数字技术，深度融入实体经济，强势赋能各个行业的数字化转型，已成为青岛制造业重塑活力的必由之路。数据显示，目前，青岛重点行业累计建成智能工厂52家、数字化车间146间、自动化生产线350条；全市生产设备数字化率达到57.5%，数字化研发设计工具普及率达到88%……

同时，汽车产业也是青岛的重要发力点之一。青岛市工业和信息化局刚刚出台的《青岛国际汽车城产业发展战略规划(2022-2035年)(征求意见稿)》指出，青岛将借鉴斯图加特汽车城、上海汽车城、成都汽车城等国际国内先进汽车产业群发展理念，立足即墨汽车产业新城和莱西新能源汽车产业集聚区现有产业发展和城市建设基础，打造青岛国际汽车城，力争2035年实现汽车产业营业收入5000亿元。可以说，青岛汽车产业发展的想象空间非常大。

资源在全球，产业在菏泽 锚定高端生物医药制造业

日前，菏泽市生物医药产业的领军企业睿鹰集团传来喜讯，其子公司山东润泽制药有限公司申报的注射用头孢哌酮钠通过一致性评价，系全国首家。这

意味着该集团的营收又有了新的增长点。

睿鹰集团在菏泽高新区打造了一个未元智能共享平台，营造了一个“离岸研发+引导孵化+产业共享+资本支撑+总部经济”的产业新生态，形成资源共享的“智能制造+互联网”的发展模式，辐射全国以及国际生物医药产业，实现“研发在全球，孵化在菏泽；资源在全球，产业在菏泽”战略目标。

过去的五年，菏泽紧盯关键环节求突破，加快发展生物医药、高端化工两大核心产业。生物医药产业裂变式增长，规上企业产值三年实现翻番，达到605亿元。目前，菏泽“一港四园”快速发展，投资额年均增长64%，产业规模年均增长30%，达到605亿元，实现三年翻番，有望两年形成千亿级产值、四年达到百亿级税收，五年塑成省内领先、国内知名的高端生物医药创新策源地。以现代医药港为龙头、四个专业园区为支撑的“一港四园”发展格局初步形成，千亿级规模产业集群呼之欲出。

可以看到，菏泽生物医药产业强势崛起，点燃了重点产业突破的引爆点，产业形态加快由“粗老笨重”向“高精特新”转变，带动全市经济发展迈上新台阶。近几年，菏泽地区生产总值在全省16市中前移5个位次、跃居第8位；经济总量前移5个位次、跃居全省第9位，实现了由“全省垫底”到“跻身中游”的历史性跨越。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:继红 组版:刘燕

助力乡村振兴 践行公益使命 “福彩希望图书室”为乡村小学送上节日礼物

中国福利彩票 国家公益彩票

“六一”儿童节前夕，济南市南山八一希望小学的29名学生收到了一份节日的礼物。山东省福利彩票发行中心携手共青团山东省委、山东广播电视台，为济南市南山八一希望小学捐赠3000册儿童课外读物，建成“福彩希望图书室”，同时还为孩子们送上了诵读素质课程。朗朗读书声中，孩子们度过了一个快乐而难忘的节日。

书香陪伴成长
3000册图书建成“福彩希望图书室”

济南市南山八一希望小学位于济

南市南山柳埠街道槲疃村，担负着周边三个行政村的小学义务教育任务。“我们是济南市最南端的一所乡村小学，一共有3个教学班，29名学生。”校长陈学冬介绍，学校规模虽然不大，但留守儿童占比超过一半。

因为父母在外务工，二年级学生小丽(化名)和爸爸妈妈很少能够坐在一起分享学习过程中的苦与乐，但是有趣的课外书籍为她提供了温暖的心灵驿站。“今天我收到了新书，非常开心！里面的字我都认识，我要把它快点看完，然后和同学换着读。”

据了解，山东福彩本次捐赠的书籍种类覆盖了儿童绘本、科普书刊、红色经典等多个大类，兼顾儿童理解能力与求知需求。“学校图书室现存图书大概有3000册，这次捐赠的图书将总量翻了一倍，扩大了孩子们的阅读面，也让他们能够享受到更丰厚的教育资源。”陈学冬说，学校将充分发挥好“福彩希望

图书室”的功能，满足每一名孩子的阅读需求。

阅读点亮梦想 乡村小学迎来素质教育课

为帮助留守儿童健康快乐成长，激发孩子们的求知欲与好奇心，省福彩中心还与爱心单位为八一希望小学带来了一堂趣味十足的素质教育课程，教授孩子们诵读的技巧，提高孩子们的学习兴趣。

第一次声情并茂地用声音和肢体语言演绎一个故事，孩子们特别兴奋，教室里传来阵阵朗读声和欢笑声。“今天的课程形式新颖，内容活泼，为孩子们带来了一次心灵的启迪。”陈学冬表示，“关爱留守儿童活动是对学校现有课程的一次有益补充，也将激励孩子们奔着更好的生活、更高阶的教育去努力奋斗。”



此次活动的开展，是山东福彩践行“扶老、助残、救孤、济困”发行宗旨的具体实践，也是福利彩票为乡村振兴贡献力量的有力举措。据了解，2016年至2021年，山东省福利彩票发行中心主办的“希望山东 为福添彩”关爱留守儿童系列活动深入走访了山东省12地市的50余所农村希望小学，累计为15000多名留守儿童提供了物质和精神方面的帮助与关爱。(文/钟欣 图/王晨鹏)

@留守儿童 说出你的心愿 山东福彩为你圆梦

“我想要一本故事书，让妈妈给我讲里面的故事。”“我想上一堂美术课，画一画爸爸妈妈和我。”……一个个小小的心愿，寄托着孩子们对生活的美好向往。

日前，山东省福利彩票发行中心携手共青团山东省委、山东广播电视台面向全省希望小学和留守儿童发起“微心愿”征集活动，邀请孩子们说出心中的小小愿望。活动中，主办方将遴选孩子们许下的

心愿，通过举办形式多样的活动帮助他们实现梦想。

◆征集对象

山东省域内希望小学或农村小学的留守儿童。

◆征集时间

6月1日至6月30日。

◆“微心愿”投递

“微心愿”可采用文字或视频形式投递。

视频时长在1分钟左右，内容包括自我介绍、心愿介绍及为什么有这样的心愿(示例：“我是XX小学，X年级X班的XXX(姓名)，我特别希望……”)；视频须为横屏拍摄，图像、声音清晰，不抖

动、无噪音；视频中不得使用未经肖像权人同意的肖像，不得使用未经授权的图片和视频，不得出现与主题无关的条幅、角标等。

◆投递邮箱

501823463@qq.com。

联系人：朱帅

电话：13181732849